

进一步全面深化改革要紧扣推进中国式现代化主题

论学习贯彻习近平总书记在企业和专家座谈会上重要讲话

人民日报评论员

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝，是决定中国式现代化成败的关键一招。

5月23日下午，习近平总书记在山东省济南市主持召开企业和专家座谈会。

改革是发展的动力。党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们以巨大的政治勇气全面深化改革。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图，提出了一系列重大改革举措。

“坚持目标导向和问题导向相结合”，习近平总书记提出的这一明确要求，为紧扣推进中国式现代化主题进一步全面深化改革，提供了科学方法指引。

越是前无古人的开创性事业，越是充满风险挑战、需要付出艰辛努力。

(新华社北京5月25日电)

新疆独库公路将于6月1日提前恢复通车

新华社乌鲁木齐5月25日电(记者 杨林、郝玉)新疆维吾尔自治区交通运输厅、公安厅、文化和旅游厅、气象局24日晚联合宣布，新疆独库公路将于2024年6月1日10时恢复通车。

独库公路北起新疆石河子独山子，南至丝路古镇库车，纵贯天山南北。这条公路穿越峡谷、冰川、湖泊、草原、森林、戈壁等多种地形地貌。

受山区高海拔及天气、地形等多种因素的影响，每年10月以后，随着山区降雪增多，独库公路出现积雪、结冰等现象。

今年3月15日起，奎屯、伊犁公路管理局提前派出清雪人员和机械，进驻天山深处不间断清雪、除冰。

随着清雪、路面修补等工作完毕，独库公路具备开通条件，“冬眠”半年多的独库公路将与游客见面。

风正好扬帆

——习近平总书记考察山东并主持召开企业和专家座谈会纪实

(上接第1版)

绿道边的小广场上，市民游客们纷纷围拢过来，高声向总书记问好。

习近平总书记对大家说：“生态环境好，老百姓就多了一份实实在在的幸福感。

望着眼前欢乐的孩子们，总书记格外高兴：“他们这一代是很幸福的。到第二个百年奋斗目标实现之时，他们也长起来了。

中国式现代化，民生为大。全面深化改革，人民至上。这是中国共产党人的初心所在，也是新征程改革开放再出发的原动力、出发点。

23日下午，在山东省济南市召开的企业和专家座谈会上，习近平总书记进一步强调：“我们抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。

风正扬帆

“这一次改革，我们将紧扣推进中国式现代化主题”

“党的二十大之后，我一直在思考进一步全面深化改革问题。改革开放后，党的历届三中全会都是研究改革。

在企业专家和座谈会上，习近平总书记开宗明义：“面对面听取大家的意见和建议，请大家畅所欲言。”

会场中，有来自国有企业、民营企业、外资企业、港澳台资企业、专精特新“小巨人”企业、个体工商户的代表，有

来自经济领域的专家学者，有来自有关部门和地方的负责同志。

两名来自民营企业的代表先后发言，不约而同谈到促进民营企业聚焦主业、修好内功的重要性——

安踏体育用品集团有限公司董事局主席丁世忠还记得，2019年全国两会期间，习近平总书记参加福建代表团审议，曾勉励他：“做企业、做事业不是仅仅赚几个钱的问题。

浙江传化集团有限公司董事长徐冠巨在发言中说，中国民营企业的平均寿命较短，令人十分痛心。他建议，在国家层面探索建立民营企业公司治理方面的评价和支持体系，助力民营企业健康发展。

“我在福建、浙江工作时，鞋帽服装方面的民营企业非常多。从最开始的来料加工为主到现在创立自己的品牌，进而超过国际品牌，我观察这些异军突起的企业，就是心无旁骛、一以贯之、做强主业。”

“如果企业成立没几年就倒了，那么我们发展现代产业、培育新质生产力也就没有持久性。企业自身要练好内功。”总书记说。

当来自中科院的专家张斌谈到优化区域生产力布局、防止“内卷式”同质化竞争时，习近平总书记指出：“新质生产力的内涵，可以做更多深入探讨。

“我在正定工作的时候，经济学家于光远提出一个概念——限于当时中国经济实力和条件，要多考虑实现现代化的‘穷办法’。

而全。”

改革和开放，相辅相成、相互促进。坚持高水平对外开放与推进深层次改革，统一于中国式现代化的伟大实践。

座谈会上，德国博世(中国)投资有限公司总裁徐大全分享了企业知识产权在中国得到有效保护的故事，并就优化外资企业营商环境提出了意见建议。

习近平总书记表示：“我们致力于营造公平竞争的环境，不会因为外资企业就将其挤出中国市场。我们开放的大门会越开越大。”

各位代表发言的时间超过了一个半小时，习近平总书记不时提笔记录，一次次插话询问，了解具体情况，深入交流回应，会场洋溢洋溢热烈活跃、坦诚务实的氛围。

在听取大家的发言后，习近平总书记发表重要讲话，就如何擘画进一步全面深化改革的宏伟蓝图作出战略指引：

紧扣改革主题——推进中国式现代化，是新征程上凝聚全党全国人民智慧和力量的旗帜，也必然是进一步全面深化改革的主题；

突出改革重点——推进经济体制改革重在实效，要从现实需要出发，从最紧迫的事情抓起，在解决实践中深化理论创新、推进制度创新；

把牢价值取向——多推出一些民生所急、民心所向的改革举措，多办一些惠民生、暖民心、顺民意的实事，使改革能够让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感；

讲求方式方法——改革有破有立，得其法则事半功倍，不得法则事倍功半甚至产生负作用。要坚持守正创新，要更加注重系统集成，要重谋划更要重落实……

会场里，掌声如潮。中国的改革开放，又将掀开新的篇章。

新华社记者 张晓松 朱基钗 人民日报记者 杜尚泽 王比学 (新华社济南5月25日电)

《习仲勋年谱(1913—2002)》出版发行

新华社北京5月25日电 经党中央批准，中共中央党史和文献研究院、中共陕西省委员会编写的《习仲勋年谱(1913—2002)》已由中央文献出版社出版，即日起在全国发行。

《习仲勋年谱(1913—2002)》共4卷，约110万字。这部编年体著作，全面记述习仲勋同志的生平业绩和思想，充分反映其崇高的品格风范。

这部编年体著作，全面记述习仲勋同志的生平业绩和思想，充分反映其崇高的品格风范。它的出版，对于帮助广大党员干部学习党的历史，更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗，具有重要意义。

推动党纪学习教育走深走实

新华社评论员

党纪学习教育

“推进中国式现代化，必须坚持党的领导、抓好党的建设。”习近平总书记近日在山东考察时强调，正在全党开展的党纪学习教育是今年党建工作的重点任务。

开展党纪学习教育是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。党纪学习教育开展以来，各地各部门认真贯彻落实党中央决策部署，把开展党纪学习教育作为重要政治任务，加强统筹谋划，精心组织实施，紧密结合实际，丰富学习形式，努力使党纪学习教育内化于心、外化于行。

推动党纪学习教育走深走实，要加强警示教育，抓好以案促学、以案说纪，让心存敬畏、手握戒尺真正成为党员、干部的日常工作。借“前车之覆”，明“后车之鉴”，以案为鉴更能知敬畏，警钟长鸣才能筑牢防线。要深刻剖析、灵活运用不同层面、不同领域、不同类型的典型案例，分级分类开展警示教育，提升教育针对性、实效性，让党员、干部受警醒、明底线。要丰富教育手段，综合运用警示教育大会、警示教育专题片、廉政党课、教育读本等多种形式，提升警示教育感染力和说服力。要创新传播方式，既发挥好党校、廉政教育基地等作用，也充分发挥线上平台作用，提升警示教育覆盖面、影响力。要强化以案促改、以案促治，持续释放执纪必严的震慑力量，让警示教育入脑入心，使铁的纪律真正转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循。

推动党纪学习教育走深走实，要引导党员、干部全面理解和执行党的纪律，在遵规守纪前提下，创造不负人民、不负时代的业绩。学纪方可知纪，明纪才能守纪。聚焦解决一些党员、干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题，教育引导党员、干部进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力，始终做到忠诚干净担当。党的纪律既是履职从政的“紧箍咒”，也是干事创业的“护身符”。始终以党规党纪为标尺正身立行，做到不偏向、不越轨、不出格，才能担得起重任、干得了实事。开展党纪学习教育，要坚持两手抓两促进，把开展党纪学习教育同落实党中央重大决策部署、完成本地区本部门本单位重点工作紧密结合起来，激励和引导党员、干部安心工作、放手干事、锐意进取、积极作为，为推进中国式现代化拼搏奋斗，交出无愧于党和人民的精彩答卷。

形式主义是党和人民事业的大敌。要以党纪学习教育为契机，持续深化整治形式主义为基层减负，为基层干部干事创业营造良好环境。要认真学习贯彻习近平总书记关于力戒形式主义、官僚主义的重要论述和明确要求，聚焦突出问题靶向整治，进一步明确权责，建立健全长效机制，引导党员、干部树立和践行正确政绩观，标本兼治、多管齐下破解顽瘴痼疾，切实让基层干部从形式主义的束缚中解脱出来，把精力集中到推动高质量发展、服务人民群众上来，形成扎实推进中国式现代化的强大合力。

(新华社北京5月25日电)



小麦抢收忙

5月25日，收割机在山东省临沂市平邑县卞桥镇麦田里收割小麦。

眼下，各小麦产区陆续进入小麦收获期，农民抓紧抢收小麦，确保颗粒归仓。

新华社发 (武纪全 摄)